

9月28日亚太市场股汇齐跌，人民币对美元汇率在在岸和离岸市场的跌幅分别超过了900点和800点，随后在监管重磅表态下跌幅收窄。

9月28日，人民币对美元即期汇率16时30分收盘报7.2458，较上一交易日跌878个基点，这一收盘价创下了2008年1月中旬以来的新低。在进入夜盘交易时间后，人民币对美元即期汇率进一步跌破7.25关口。

更多反映国际投资者预期的离岸人民币对美元在以7.1795开盘后，大跌超过850点，盘中跌破7.26关口。

面对人民币汇率的连续大幅走低，监管发声。

中国人民银行9月28日17时30分发布新闻稿称，2022年9月27日，全国外汇市场自律机制电视会议召开。央行副行长、中国外汇市场指导委员会（CFXC）主任委员刘国强出席并讲话。会议强调，今年以来人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定。外汇市场事关重大，保持稳定是第一要义。人民币汇率保持基本稳定拥有坚实基础。必须认识到，汇率的点位是测不准的，双向浮动是常态，不要赌人民币汇率单边升值或贬值，久赌必输。

人民币对美元汇率应声走高，人民币对美元汇率在在岸和离岸市场一度双双收复7.24关口。

央行表态称人民币是目前世界上少数强势货币之一

9月28日是远期售汇业务外汇风险准备金率上调落地的日子，但人民币在在岸和离岸市场双双重挫。

“今天亚太市场股汇齐跌，离岸市场平稳了一天在此影响下大跌，即期汇率也未能幸免，美元指数创20年新高是一方面，主要是美债收益率走高导致中美利差倒挂进一步扩大，让人民币承压。”某国有大行金融市场部人士同时表示，今天中间价也看不出有过多干预的意愿。

9月28日，10年期美债收益率自2010年来首次突破4%，亚太市场股汇齐跌。

今年以来人民币对美元汇率的贬值幅度，已经大幅超过往年。

广发证券指出，今年人民币贬值超过过去十几年年度升贬值不超过7%的经验幅度，一则与人民币国际化背景下围绕合理价值的波动弹性扩大有关；二则与本轮全球利差、地缘政治、避险情绪推动的一轮罕见的强美元周期有关。由于美国加息周期

仍未确认尾段，欧洲经济基本面又偏弱，未来不排除美元继续上冲。

上述会议指出，今年以来人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定。CFETS人民币汇率指数较2021年末基本持平。人民币对美元汇率有所贬值，但贬值幅度仅为同期美元升值幅度的一半；人民币对欧元、英镑、日元明显升值，是目前世界上少数强势货币之一。

截至9月28日，今年以来人民币对欧元中间价累计升值5.39%，对英镑中间价累计升值1.20%，对日元中间价累计升值11.16%，对新西兰元中间价累计升值7.76%，对澳元中间价小幅升值0.80%，对加元中间价贬值3.85%，对瑞士法郎中间价累计贬值3.03%，对新加坡元中间价贬值5.02%。

“人民币汇率保持基本稳定拥有坚实基础。相较于许多经济体面临滞胀风险，我国经济总体延续恢复发展态势，物价水平基本稳定，贸易顺差有望保持高位，随着宏观政策效应显现，经济基本盘将更加扎实。”会议指出。

坚决抑制汇率大起大落，遏制投机炒作

今年以来，人民币对美元汇率在在岸和离岸市场的跌幅均超过了13.5%，但央行并未使用太多工具对汇率进行管理。央行仅分别在4月和9月两次下调金融机构外汇存款准备金率，并在9月28日将远期售汇业务的外汇风险准备金率正式调整为20%。

不过随着人民币对美元即期汇率跌至2008年1月以来新低，央行工具箱中更多的工具或投入使用。

可见的是，上述会议要求，自律机制成员单位要自觉维护外汇市场的基本稳定，坚决抑制汇率大起大落。报价行要切实维护人民币汇率中间价的权威性；银行自身要基于风险中性原则合理开展自营交易，向市场提供真实流动性；成员单位要进一步加强对企业 and 金融机构风险中性的宣传和引导，进一步提升帮助企业避险的服务水平；有关部门要加强监督管理和监测分析，加强预期管理，遏制投机炒作。

“现行人民币汇率形成机制适合中国国情，可以充分发挥市场和政府‘两只手’的作用，历史上经受住了多轮外部冲击的考验，人民银行积累了丰富的应对经验，能够有效管理市场预期。当前外汇市场运行总体上是规范有序的，但也存在少数企业跟风‘炒汇’、金融机构违规操作等现象，应当加强引导和纠偏。必须认识到，汇率的点位是测不准的，双向浮动是常态，不要赌人民币汇率单边升值或贬值，久赌必输。”会议强调。

“既然要求说报价行要维护中间价的权威性，意味着如果出现连续大幅下跌，不排

除逆周期调节因子重出江湖。”某大行外汇交易员表示。“逆周期因子”曾有效缓解市场的顺周期行为，稳定了市场预期，帮助人民币汇率在2017年和2018年企稳

。

“展望后续，若人民币继续贬值，不排除会有更多的工具投入使用：首先，当前外币存款准备金率还有下调的空间，可能仍是首选工具；其次，外汇风险准备金能够有效打击市场单边投机行为，当前央行也已重新启用；最后，若境内美元流动性进一步收紧，不排除央行会通过流动性调节工具，给予金融机构外汇流动性补充。”民生证券指出。

广发证券预计，央行政策篮子会审慎地做好准备。理论上未来可使用的政策包括重启逆周期调节因子、继续下调外汇存款准备金率、加强全口径跨境融资宏观审慎管理等。